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Από τους θεσμούς οι τελικές αποφάσεις
Οι θεσμοί θα εξετάσουν τις ελληνικές προ-

τάσεις και θα καταλήξουν σε εισήγηση προς 

το Eurogroup, το οποίο θα συνεδριάσει ξανά 

αυτή την εβδομάδα. Αμέσως μετά τη σύντομη 

συνεδρίαση του Eurogroup, στη συνέντευξη 

τύπου, ο Γερούν Ντάισελμπλουμ σημείωσε: 

«Είχαμε μια σύντομη συνεδρίαση. Οι νέες 

προτάσεις της Αθήνας ήρθαν σήμερα το πρωί. 

Χαιρετίζουμε την εξέλιξη αυτή. Ωστόσο δεν 

υπήρξε επαρκής χρόνος για να εξεταστούν 

από τους θεσμούς. Είχαμε μια πρώτη εικόνα, 

αλλά χρειάζεται ακόμα δουλειά». «Πρέπει να 

εξεταστούν τα στοιχεία και οι αριθμοί, αλλά 

και να εξετάσουμε τα prior action που έχουν 

τη σημασία τους», συμπλήρωσε. Αν όλα πάνε 

καλά το Eurogroup θα συνεδριάσει ξανά αυτή 

την εβδομάδα προκειμένου να υπάρξουν απο-

φάσεις, σημείωσε.

Απαντώντας σε ερώτηση, ο Γ. Ντάισελ-

μπλουμ είπε ότι οι προτάσεις είναι ευρείες 

και αναλυτικές αλλά πρέπει να εξεταστεί αν 

οι μεταρρυθμίσεις είναι επαρκείς για αν εξα-

σφαλίσουν την ανάκαμψη. Έκανε λόγο για μια 

δυο ημέρες που θα απαιτηθούν για να υπάρ-

ξει αποτέλεσμα. Σημείωσε ότι υπήρξαν δυο 

εκδοχές της ελληνικής πρότασης, με μικρές 

αλλαγές στη δεύτερη.

Το φορολογικό πακέτο
Σκληρό παζάρι μέχρι την τελευταία στιγμή κά-

νει η ελληνική κυβέρνηση σε τεχνικό επίπεδο 

για να καλυφθεί η απόσταση του 0,5% που 

συνέχιζε να χωρίζει έως πριν από λίγες ημέ-

ρες τη δημοσιονομική απόδοση των μέτρων 

ελληνικής «ραφής» και τις απαιτήσεις των 

δανειστών για να βγει πρωτογενές πλεόνασμα 

1% του ΑΕΠ φέτος.

Η κάλυψη του κενού αποδεικνύεται ιδιαιτέ-

ρως δύσκολη, καθώς οι δανειστές ζητούν 

μόνιμα μέτρα και όχι έκτακτες εισφορές 

παροδικής επίπτωσης. Γι’ αυτό και το μεγάλο 

δημοσιονομικό παζάρι επικεντρώνεται στον 

ΦΠΑ. Οι πληροφορίες από την πλευρά της 

κυβέρνησης δίνονται με το σταγονόμετρο. 

Εμφανίζουν την ελληνική κυβέρνηση να δίνει 

τη μάχη έως την τελευταία ώρα «για να σωθεί 

η εστίαση», ενώ αδιαπραγμάτευτες εμφανίζο-

νται οι θέσεις για διατήρηση των φαρμάκων 

στο 6% και της ενέργειας στο 13%. Όλα τα 

υπόλοιπα είναι υπό συζήτηση για να βγει η 

«μαγική» απόδοση εσόδων 1% του ΑΕΠ από 

τις αλλαγές στον ΦΠΑ. Πρακτικά δηλαδή, 1,8 

δισ. ευρώ περισσότερος ΦΠΑ να βγει από τις 

τσέπες των καταναλωτών και να οδεύσει στα 

ταμεία του Δημοσίου. Οι μετατάξεις προϊόντων 

προβλέπονται σαρωτικές και δεν αποκλείο-

νται εκπλήξεις. Η μετάταξη της εστίασης στο 

23% -από 13% σήμερα- φαίνεται δύσκολο να 

αποφευχθεί. Τίποτα όμως δεν μπορεί να θεω-

ρείται δεδομένο ενώ παρά τις διαρροές περί 

προσπαθειών διάσωσης των μικρών νησιών 

από την κατάργηση της έκπτωσης του 30% 

στον ΦΠΑ, ένα τέτοιο ενδεχόμενο φαντάζει 

από δύσκολο έως απίθανο. 

Στο μέτωπο της έκτακτης εισφοράς για τα 

φυσικά πρόσωπα, οι πληροφορίες επιμένουν 

ότι δεν τίθεται ζήτημα οι επιβαρύνσεις να 

ξεκινούν από εισοδηματικά κλιμάκια κάτω των 

30.000 ευρώ. Αντίθετα, στο τραπέζι βρίσκεται 

το ενδεχόμενο η έκτακτη εισφορά για τις επι-

χειρήσεις να επιβληθεί τελικά σε εταιρείες με 

κέρδη πάνω από 500.000 ευρώ και όχι πάνω 

από 1 εκατ. ευρώ, όπως ήταν το τελευταίο 

σενάριο (το αρχικό σενάριο ξεκίνησε από τα 

5 εκατ. ευρώ αλλά όλο και χαμήλωνε ο πήχης 

για να αυξηθούν τα έσοδα).

Στο τελικό πακέτο μέτρων περιλαμβάνεται 

επίσης η αύξηση του φόρου πολυτελούς δια-

βίωσης από το 10% στο 13%, η ανεξαρτησία 

της ΓΓΔΕ και η καθιέρωση Δημοσιονομικού 

Συμβουλίου, το οποίο θα παρακολουθεί σε 

εβδομαδιαία βάση την εκτέλεση του προϋπο-

λογισμού, παρεμβαίνοντας άμεσα στην περί-

πτωση αποκλίσεων.

Το ασφαλιστικό πακέτο
Στη γραμμή που έχει χαράξει με το αρχικό 

46σέλιδο που απέστειλε η κυβέρνηση στους 

εκπροσώπους των θεσμών παραμένει και η 

νέα πρόταση της Ελλάδας προς τους δανει-

στές. Με στόχο την εξοικονόμηση περισσό-

τερων κεφαλαίων από τα 71 εκατ. ευρώ που 

προβλέπεται στην αρχική πρόταση, δεν απο-

κλείεται τελικά, και υπό την προϋπόθεση ότι θα 

γίνουν σεβαστά τα θεμελιωμένα δικαιώματα, 

να συμφωνηθεί τελικά πιο γρήγορος βηματι-

σμός. Η κυβέρνηση υπαναχωρεί και φέρεται 

έτοιμη να δεχτεί οι αλλαγές να μπουν σε ισχύ 

άμεσα (από την 1η Ιουλίου) αντί για την αρχική 

θέση για εφαρμογή από τις αρχές του 2016. 

Αν προστατευθούν και ειδικές ομάδες όπως 

μητέρες με ανήλικα, εργαζόμενοι σε ΒΑΕ και 

ΑΜεΑ, εκτιμάται ότι θα εξοικονομηθούν περί 

τα 100-130 εκατ. ευρώ το χρόνο, ποσό που 

πάντως απέχει από την πρόταση των πιστωτών, 

για αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότη-

σης, από την 1η Ιουλίου 2015, η οποία αντιστοι-

χεί σε εξοικονόμηση 300 εκατ. ευρώ.

Κλειδί για την οριστικοποίηση της όποιας συμ-

φωνίας εκτιμάται ότι θα είναι και το ύψος της 

ποινής που θα ισχύσει τελικά για όποιους επι-

λέξουν την πρόωρη έξοδο. Αυτό που θα κρίνει 

το αν πραγματικά θα «κλείσουν» οι έξοδοι για 

πρόωρη συνταξιοδότηση ή όχι, είναι το ποιους 

θα αφορά το νέο, αυξημένο πέναλτι. «Κλειδω-

μένη» θεωρείται και η ενοποίηση των ασφαλι-

στικών ταμείων, αρχικά με διοικητικά μέτρα και 

στη συνέχεια με οργανωτικές ομαδοποιήσεις 

που θα οδηγήσουν το πολύ σε τρία Ταμεία.

Καθώς βέβαια, τα παραπάνω μέτρα δεν κα-

λύπτουν παρά μικρό μέρος από τα συνολικά 

1,8 δισ. ευρώ που απαιτούνται ειδικά για το 

ασφαλιστικό από τους θεσμούς, ετησίως 

και για τα δύο επόμενα χρόνια, στο τραπέζι 

έχουν πέσει και σενάρια μείωσης των υψηλών 

επικουρικών συντάξεων ή ακόμη και κάποιων 

πολύ υψηλών κύριων. 

Το βάρος της ελληνικής πρότασης πέφτει επί-

σης στην επικείμενη ασφαλιστική μεταρρύθμι-

ση του Σεπτεμβρίου, με την αναλογιστική με-

λέτη που ετοιμάζει ομάδα εμπειρογνωμόνων 

να είναι σχεδόν έτοιμη. Σύμφωνα με τα πρώτα 

αποτελέσματα, προβλέπει ότι μόνο με αύξηση 

του ΑΕΠ κατά 2% θα μπορέσει το σύστημα 

κοινωνικής ασφάλισης της Ελλάδας να βρει 

την αναλογιστική του ισορροπία. Μέχρι να 

επιτευχθεί ο παραπάνω στόχος, το βάρος της 

ελληνικής κυβέρνησης αναμένεται να πέσει 

στην προσπάθεια για δραστικό περιορισμό της 

εισφοροδιαφυγής αλλά και την εξοικονόμηση 

πόρων από άλλες πηγές με τη δημιουργία Τα-

μείου Εθνικού Πλούτου και Κοινωνικής Ασφά-

λισης. Παράλληλα, θεωρείται απαραίτητη η 

αποκατάσταση των αποθεματικών των ασφα-

λιστικών ταμείων και η καλύτερη αξιοποίηση 

της περιουσίας των οργανισμών. 

Με... επιθετική άνοδο κινήθηκε χθες το 

Χρηματιστήριο, καθώς έσπευσε να προ-

εξοφλήσει ουσιαστική πρόοδο και -επί 

της ουσίας- συμφωνία με τους εταίρους 

-δανειστές. Υψηλή άνοδος καταγράφηκε 

επίσης απ’ άκρου εις άκρον και στις ευ-

ρωπαϊκές αγορές, ενώ σημαντική αποκλι-

μάκωση καταγράφηκε και στις τιμές των 

ομολόγων, τόσο της Ελλάδας όσο και των 

χωρών της ευρω-περιφέρειας. Για βαθιά 

ανάσα στο Χ.Α. κάνουν λόγο χρηματιστη-

ριακοί παράγοντες, οι οποίοι όμως συνι-

στούν προσοχή και συνεχή παρακολούθη-

ση της αγοράς, καθώς το ενδεχόμενο των 

αναταράξεων θα είναι μέσα στο παιχνίδι 

μέχρι την «τελική υπογραφή». Αυξημένη 

μεταβλητότητα για δείκτες και για την πλει-

ονότητα των τίτλων του FT 25 και FT Mid. 

Το περίπου 50% των συναλλαγών έγινε 

στις τράπεζες, ενώ δραστηριότητα κατα-

γράφεται και για τις μετοχές των Jumbo, 

F.F. Group, EXAE, Coca Cola HBC, ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, ΔΕΗ αλλά και των Μυτιληναίος, 

ΜΕΤΚΑ, Grivalia, Ελλ. Πετρέλαια, ΕΛΛΑ-

ΚΤΩΡ κ.ά. Σε κάθε περίπτωση ο ορίζοντας 

της αγοράς θα πρέπει να είναι η Πέμπτη 

25/6 (τακτική Σύνοδος, ενδεχόμενο νέο 

έκτακτο Eurogroup).
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 749,17 9,00%

FTSE 226,15 8,63%

FTSEM 888,46 7,17%

Δείκτης Τραπεζών 597,65 20,79%

Μετοχές με άνοδο 93

Μετοχές με πτώση 25

Μετοχές αμετάβλητες 14

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

136.880.693

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

246.188.296


